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ОСОБЛИВОСТІ РИЗИКОВАНИХ ІГОР У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

У статті розглянуто деякі види ризикованих ігор (гра на великій висоті; гра на великій швидкості; гра 
з небезпечними інструментами; ігри на близькій відстані від небезпечних елементів; веселі ігри та ігри, в яких 
діти можуть зникнути або загубитися). Залучення у цих категоріях ризикованої гри має багато користі для 
дітей: вибір, контроль, прийняття рішень, почуття досягнення разом із здатністю оцінювати ризик і вирішувати 
проблеми, справлятися з проблемами або долати їх. Розвиток цих навичок є підґрунтям до позитивного фізичного 
та психічного здоров’я. Гра визначається як основний інструмент дитини для вивчення світу, довкілля, її 
міжособистісні та фізичні стосунки, а також самосвідомість. Окреслено особливості понять «ризик», «небезпека». 
Участь у ризикованих іграх дає дітям можливість отримати доступ до ризиків та керувати ситуаціями. Ризикована 
гра – це можливість розширити свої можливості та набути життєвих навичок. Успіх та невдача мотивують дітей 
спробувати ще раз.

Проаналізовано значення впливу зовнішнього простору на гру дітей, дозволяючи певні типи ігор або дій. Діти, 
які грають в ігри в закритому просторі або під наглядом дорослих мають менше контактів із природою, менше 
досвіду своїх повсякденних життєвих навичок.

Метою цього дослідження було визначення ставлення батьків до ризикованих ігор. Здійсненне опитування 
здебільшого валідованих шкал і стандартизованих запитань відповідало вибірці батьків закладів дошкільної 
освіти № 5 та 7 м. Луцька Волинської області та доведенню, як вибірка батьків сприймає ризик в ігровій 
поведінці дітей, у тому числі самостійне пересування дітей, а також рівень ризикованості ігрової діяльності, яку 
вони дозволяли. Ми виявили, що батьки в середньому позитивно оцінюють переваги ризику для дітей в ігровій 
діяльності. Спілкування з природою просто неба є важливим для здоров’я, а тому дітям слід дозволяти грати 
в ігри, і вони мають самі відчувати ризики.

Ключові слова: гра просто неба, ігрова діяльність, категорії ризикованих ігор, небезпека, неструкторована 
гра, ризик, ризикована гра, фізична активність.

Поставлення проблеми. Хоча переваги гри 
було задокументовано впродовж деякого часу, 
цінність гри полягає у життєво важливому сенсі 
для здорового емоційного, соціального та інте-
лектуального розвитку дитини. Є вагомі докази 
того, що всі типи гри сприяють формуванню 

в дитини самооцінки, регуляції поведінки, емо-
ційному вираженню, когнітивним та моторним 
навичкам, стійкості, психічним гараздам.

У статті 31 Конвенції ООН «Про права 
дитини», яку ратифіковано Україною 
в 1997 році; Генеральному коментарі № 17 до 
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статті 31 (2013 рік) Комітет ООН розтлума-
чує та надає державні орієнтири щодо права 
дитини на відпочинок, дозвілля, гру, розва-
жальні заходи, культурне життя та мистецтво.

Зокрема, Державний стандарт дошкіль-
ної освіти в освітньому напрямі «Гра дитини» 
визначає ключову роль ігрової діяльності 
в житті дитини дошкільного віку [Базовий ком-
понент 2021].

Ризикована гра просто неба – це складна, 
захоплююча та потенційно приваблива діяль-
ність для залучення дітей до фізичної актив-
ності та покращення психологічного добро-
буту [Almeida, 2017; Brussoni and other, 2015; 
Lavrissen and other, 2017; Howard & McInnes, 
2013]. 

Ризикована гра має деякі спільні харак-
теристики з різними типами ігор: елементи 
локомоторної та фізичної активності, ігри 
з перекиданням, дослідницькою грою, грою 
на майстерність (перевірка власних фізичних 
і психічних здібностей).

За останні роки ризикована гра (скелела-
зіння, балансування, пірнання та спуск на 
лижах або велосипедах тощо) стала темою, яка 
цікавить дослідників, батьків, практиків/вихо-
вателів [Kvalnes, 2017]. Причин зацікавленості 
багато, але однією з відправних точок може 
бути амбівалентне формулювання змішування 
позитивної конотації «гри» з більш негатив-
ними інтуїтивними конотаціями, пов’язаними 
з «ризиком». Тим не менш, зростає кількість 
досліджень, присвячених різноманітним аспек-
там прийняття ризику, включаючи ігрову діяль-
ність, що свідчить про те, що ця концепція 
відображає основний аспект людського життя. 
Долаючи ризики самостійно, дошкільники 
дізнаються, на що вони здатні, і може зростати 
впевненість у власних здібностях і судженнях, 
а також у своїх друзях.

Неструктуровані ігри просто неба необхідні 
для здорового розвитку дитини. Ця гра часто 
охоплює певний елемент ризику (тобто виклик 
або невизначеність у середовищі). Ризик – це 
не те саме, що небезпека. Яка різниця між ризи-
ком і небезпекою?

Ризик – це виклик або невизначеність у серед-
овищі, які дитина може розпізнати та навчитися 
ним керувати, встановлюючи власні обмеження 
та розвиваючи свої навички [2, с. 1221]. При-

кладом ризику під час гри є дитина, яка заби-
рається на дерево ще на одну гілку вище, ніж 
раніше.

Небезпека – це небезпека в довкіллі, яка 
може серйозно поранити дитину та яку дитина 
не може усвідомити [2, с. 747]. Прикладом 
небезпеки є гнила гілка дерева.

Під час гри діти мають керувати ризиками 
або проблемами, тоді як дорослі відповідають 
за управління небезпеками. Дітей можна залу-
чити до визначення небезпек, оскільки це може 
стати для них важливою можливістю навчання. 
Наприклад, дорослий і дитина можуть працю-
вати разом, щоб визначити дерева, на які без-
печно лазити, ставлячи дорослим цілеспрямо-
вані запитання (наприклад, чи бачите ви гнилі 
чи зламані гілки?).

Діти від природи цікаві, та їм потрібна гра, 
яка супроводжується труднощами. Старшим 
дошкільникам ще складно розпізнавати та уни-
кати небезпеки, тому вони потребують керів-
ництва, щоб у подальшому було менше сер-
йозних травм. Щоб запобігти травмам, ігрову 
діяльність часто контролюють дорослі, а дітей 
обмежують у тому, як вони граються. Гра має 
відбуватися під керівництвом дитини та за під-
тримки батьків. Важливо забезпечити безпеку 
дітей настільки, наскільки це необхідно, а не 
максимально безпечно. Це досягається шля-
хом надання їм часу, простору та свободи, що 
в подальшому буде мати позитивні результати. 
Готовність до ризику є фундаментальною для 
людини, оскільки ми намагаємось розвивати 
нові навички, пробувати нові способи пове-
дінки, розвивати нові технології, і відмовитися 
від звичного, щоб дослідити те, що ми знаємо 
менш добре. Для дітей це особливо важливо, 
оскільки вони випробують нові види діяль-
ності та перевіряють свої межі у пошуках 
стати повністю працездатними, компетентними 
людьми. 

Отже, ризик можна визначити як ситуації, 
в яких дитина має зробити вибір з альтернатив-
них варіантів дій, де результат невідомий. Такі 
ситуації часто вимагають визначення переваг 
та можливих небажаних наслідків, а також ймо-
вірність успіху або невдачі.

Аналіз попередніх досліджень. У процесі 
розвитку дитини (особливо в перші десять 
років життя) – розширюються форми дитячої 
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гри, урізноманітнюються зв’язки між ігровою 
діяльністю та різними напрямками розвитку. 

У філософії, психології, педагогіці, культу-
рології впродовж усієї історії людства феномен 
гри привертав до себе увагу (Я. Коменський, 
М. Монтессорі, Axline W., Bonteydike F., Wundt 
W., Gross K., Levin L., Mead D., Spencer H., Freud 
Z., Froebel F., Schiller F. та ін.) та гра як метод 
навчання і виховання (Я. Корчак, С. Русова, 
В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.). Діти 
вчаться висловлювати свої думки та почуття, 
розвивають мовлення та соціальні навички, 
усвідомлення культурного розмаїття. Гра 
є основним інструментом дитини для вивчення 
світу, довкілля, її міжособистісних та фізичних 
стосунків.

Дослідники ігрової діяльності також пого-
джуються, що вона має вирішальний вплив 
на використання та розширення можливостей 
навчання дитини та слугують підґрунтям для 
розвитку інтелекту. Тому це найважливіша 
основна діяльність і найважливіша освітня 
ситуація для дітей.

В умовах сучасності продовжується активне 
вивчення змісту та форми ігрової діяльності 
(Г. Белєнька); практика керування ігровою 
активністю дітей (Н. Кудикіна); спілкування 
дитини в процесі гри, її взаємодії, розви-
ток симпатії під впливом ігрової діяльності 
(Л. Артемова); психо-емоційні потреби дитини 
в ігровому просторі (О. Стаєнна); природи гри 
та можливості її використання в освітньому 
процесі закладу дошкільної освіти (Н. Пих-
тіна). 

Yogman M, Garner A, Hutchinson J, Hirsh-
Pasek K. описують ключові аспекти дитячої 
гри: грає лише та дитина, яка почувається ком-
фортно та безпечно, гра виражає рівень роз-
витку дитини, послідовність гри однакова для 
всіх дітей, діти хочуть контролювати свою гру 
та задоволення від гри [Yogman and other, 2018]. 

Мета статті – розглянути види ризикованих 
ігор та з’ясувати як батьки сприймають ризик 
в ігровій поведінці дітей, у тому числі само-
стійне пересування дітей, та рівень дозволеної 
ризикованості ігрової діяльності.

Виклад основного матеріалу. Гра – це 
природний і приємний спосіб для дітей бути 
активними, здоровими та щасливими. Науковці 
характеризують дитячу гру, як таку, що ґрунту-

ється на інтересах і внутрішній мотивації дітей, 
атрибутах, які, як очікується, пов’язані із актив-
ністю та концентрацією їхньої уваги [Brussoni 
and other, 2015; Howard & McInnes, 2013]. 
Щоб мати гарне фізичне та психічне здоров’я 
та набути життєвих навичок, їм потрібні різно-
манітні неструктуровані ігрові можливості від 
народження до підліткового віку. Більше того, 
якщо у грі є ризикований аспект, то активна 
участь має тенденцію посилюватися [Sandseter, 
2009]. 

Схильність до ризику є важливою части-
ною дитячих ігор, які природно відбуваються 
просто неба [Little & Sweller, 2015], тобто діти 
досліджують можливості для ризикованих ігор 
[Sandseter, 2009]. Позбавлення дітей ризикова-
них ігор може негативно вплинути на розви-
ток дітей, це пов’язане з тривогою та страхом 
[Sandseter & Kennair, 2011].

Ризикована гра визначається як «захоплю-
юча форма гри, яка передбачає ризик фізич-
ної травми» [Sandseter, 2009]. Ризикована гра 
пов’язана з проблемою отримання травми 
та відчуттям страху, «спробою чогось, чого 
раніше не робили», «почуттям межі контролю, 
часто через висоту чи швидкість» [Stephenson, 
2003]. Ризикована гра сприймається дітьми як 
така, що лякає, але водночас хвилює, є приєм-
ною та привабливою, яка передбачає подолання 
страху [Sandseter, 2007].

Аналіз спостережень за дітьми, які беруть 
участь у ризикованих іграх, виявив дві категорії 
характеристик, за якими можна говорити про 
ризиковану гру: характеристики довкілля (такі 
як висота конструкції для лазіння, твердість 
поверхні, крутизна елементів ковзання тощо, 
а також спостереження дорослих), а також інди-
відуальні характеристики (такі як зріст і швид-
кість, різкість рухів, руховий контроль, фокус/
концентрація тощо) [Sandseter, 2009].

Спостереження Sandseter (2007) щодо 
ігор дітей 4–6 років визначило такі категорії 
ризикованих ігор: гра зі значною висотою – 
небезпека травми від падіння, гра зі значною 
швидкістю – неконтрольована швидкість і темп, 
що може призвести до зіткнення з чимось 
(чи кимось), ігри з небезпечними інстру-
ментами – це може призвести до травм, ігри 
поблизу небезпечних елементів – можна впасти 
в щось або з чогось, ігри в «грубі» ігри – де діти 
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Рис. 1. Значення ризикованих ігор дітей дошкільного віку

можуть завдати шкоди один одному, ігри там, 
де діти можуть «зникнути»/загубитися. Грубу 
гру визначаємо як фізично енергійну поведінку, 
таку як погоня та ігрова бійка, що супроводжу-
ється позитивними почуттями між гравцями. 
Хлопчики зазвичай беруть участь у грубих 
іграх частіше, ніж дівчатка, та обирають для гри 
інших хлопчиків, тоді як дівчата обирають як 
хлопчиків, і дівчаток. Хлопчикам подобається 
боротися й утримувати один одного, а дівчатка 
віддають перевагу іграм у погоню.

Зокрема, Kleppe та його колеги (2017) після 
спостереження за однорічними дітьми визна-
чили дві нові категорії: ігри з впливом (діти 
неодноразово врізаються у щось просто заради 
розваги) і побічна гра (діти відчувають хви-
лювання спостерігаючи за тим, як інші діти 
ризикують). Під час ризикованої гри, діти від-
чувають різні емоції, які вони виражають тілом, 
обличчям і вербально.

Ризикуючи, зустрічаючи та долаючи 
виклики, діти дізнаються про свої здібності 
та межі дій. Sandseter (2007) спостерігав 
за дошкільнятами під час ігор просто неба 
та виявив, «якщо навколо є щось, на що можна 
залізти, діти негайно починають це робити». 

Іншими словами, діти постійно сприймають 
і використовують можливості дій у довкіллі. 
Фізичні особливості зовнішнього простору, які 
дозволяють піти на ризик, охоплюють дерева, 
траву, каміння, нерівну землю та схили, риття, 
рівні ділянки (Little & Sweller, 2015). Напри-
клад, колода дозволяє сидіти і стрибати для 
старшої або більш досвідченої дитини; дерева 
дозволяють лазити, висіти та гойдатися сміли-
вішій дитині. 

Отже, один і той самий елемент дає різні 
навички для різних дітей, відповідно до зросту 
дитини, темпераменту, здібностей, досвіду 
тощо. Як правило, діти з гіперактивністю мають 
труднощі з точним визначенням своїх можли-
востей, виявляють тенденцію переоцінювати 
свої моторні навички, що може бути пробле-
мою з точки зору безпеки дитини. Особливості 
зовнішнього простору впливають на гру дітей, 
дозволяючи певні типи ігор або дій. 

Метою цього дослідження було розглянути 
деякі види ризикованих ігор та довести, як 
вибірка батьків сприймає ризик в ігровій пове-
дінці дітей, у тому числі самостійне пересу-
вання дітей, а також рівень ризикованості ігро-
вої діяльності, дозволеної батьками. 
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Проведене опитування здебільшого валідо-
ваних шкал і стандартизованих запитань від-
повідав вибірці батьків дітей від двох до шести 
років, які відвідують заклади дошкільної освіти 
№ 5 та 7 м. Луцька Волинської області (резуль-
тати презентовано на рис. 2).

На запитання «Чи згодні Ви із тверджен-
ням, що ризикована гра є природною частиною 
дитячих ігор, і дитина часто шукає можливості 
брати участь у складних і так званих ризикова-
них іграх» 43,6% батьків дало стверджувальню 
відповідь, 38,5 % обрало відповідь «десь по 
середині», 2,6 % повністю погодилося, 10,3 % 
не погодилися, а 5 % респондентів «повністю, 
не погоджуюся».

Друге запитання анкети передбачало визна-
ння батьками, що їзду на самокаті або велоси-
педі пов’язано з певним ризиком і це необхідно 
для розвитку дитини. Відповіді розподілилася 
у такий спосіб: 51,3 % погоджуються, 30,8 % 
десь по середині, 7,7 % повністю погоджу-
ються, 5,1 % не погоджуються, 5,1 % повністю, 
не погоджуються.

 На запитання, що ризикована гра дає дочці / 
синові можливість розширити свої можливості 
та набути життєвих навичок, батьки відпо-
віли так: 48,7 % погоджуються, 23,1 % десь по 
середині, 5,1 % повністю погоджуються, 20,5 % 
не погоджуються, 2,6 % повністю, не погоджу-
ються.

Четверте запитання анкети передбачало 
визначити, чи успіх і невдача дають дитині 
мотивацію спробувати ще раз та знайти різні 
способи вирішення проблеми. Відповіді рес-
пондентів були такими: 56,4 % погоджуються, 
33,3 % десь по середині, 2,6 % повністю пого-

Рис. 2. Вік дітей дошкільного віку

джуються, 2,6 % не погоджуються, 5,1 % 
повністю, не погоджуються.

Ми виявили, що батьки нейтрально став-
ляться до ризику травмування власної дитини 
через гру (такі як розгойдування, лазіння, пере-
кочування, висіння, ковзання тощо), усвідом-
люють, що такі ігри не тільки приносять дитині 
задоволення, але й необхідні для розвитку 
моторики, рівноваги, координації та усвідом-
лення тіла: 66,7 % погоджуються, 17,9 % десь 
по середині, 5,1 % повністю погоджуються, 
7,7 % не погоджуються, 2,6 % повністю, не 
погоджуються.

 На запитання, якщо дитина не займати-
меться такими рухами, буде незграбною, 
почуватиметься некомфортно у власному тілі, 
погано зберігатиме рівновагу та боятиметься 
рухів, відповід розподілилися у такий спосіб: 
18,0 % погоджуються, 51,3 % десь по середині, 
2,6 % повністю погоджуються, 25,6 % не пого-
джуються, 2,5 % повністю, не погоджуються.

Дослідження реакції батьків на дорожній 
рух, загрозою викрадення та іншими небез-
пеками, щоб дозволити дитині кататися на 
велосипеді (самокаті), грати в рухливі ігри 
або досліджувати відкриті території мало такі 
результати: 15,4 % погоджуються, 41,1 % десь 
по середині, 2,6 % повністю погоджуються, 
35,9 % не погоджуються, 5 % повністю, не пого-
джуються. Аналіз зазначених відповідей дає 
підстави стверджувати, що батьки по-різному 
реагують на ризиковану поведінку та ігри дітей 
в залежності від ситуцій.

Отже, батьки сприймають ризик в ігровій 
поведінці дітей, у тому числі їхнє самостійне 
пересування. Рівень ризикованості ігрової 
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діяльності, дозволеної батьками, визначає 
середній рейтинг «згоден», що демонструє 
залучення дітей до ризикованих ігор позитивно. 
Дитина у грі – хороший приклад відповідного 
ризику.

Зауважуємо, що середовище важливе для 
того, щоб надати людині потенціал для участі 
в певній діяльності чи поведінці. Ігровий про-
стір просто неба сприяє появі різних типів 
ігор, тоді як діти від природи тяжіють до ризи-
кованих ігор та насолоджуються гострими від-
чуттями, хвилюваннями і навіть страхом, які 
така гра викликає. Дитина, яка вміє лазити, 
може зрозуміти, що збільшення висоти також 
збільшує і ризик. Такі ігрові простори при-
вабливі для дітей і запрошують до повторних 
відвідувань. 

Для досягнення впевненості у власних зді-
бностях і судженнях дітям потрібно надати 
можливість вибору та різноманітність ігро-
вого простору, що відображає різні інтереси 
та здібності, а також пропонує можливості для 
виклику та ризику, щоб в подальшому підтри-
мувати збудження та стимуляцію, навчити кон-
кретним навичкам управління ризиками, що 
допоможе їм зрозуміти, на що вони здатні. 

У ризикованих іграх діти грають на межі 
свого комфорту, не відчуваючи паралізуючого 
страху бути серйозно травмованими. Якщо їм 
дозволено самостійно приймати рішення, які 
можуть завдати шкоди, а поруч є турботливий 
дорослий, з яким можна обговорити потен-
ційні наслідки, це дає змогу дітям розвивати 
розуміння того, як влаштований світ, як долати 

невизначеність, стаючи при цьому автоном-
ними та компетентними особами, які прийма-
ють рішення. Це робить дітей безпечнішими 
в довгостроковій перспективі, оскільки вони 
потенційно можуть оцінювати ризики та при-
ймати рішення, маючи певний життєвий досвід, 
на якому базуються їх вибір. 

Висновки. Формування впевнених, готових, 
незалежних, творчих дітей є життєво важли-
вим, оскільки ці навички є навичками на все 
життя. Участь у ризикованих іграх заохочує 
дітей, вони розвивають свою здатність оціню-
вати ситуацію та діяльність, у якій перебува-
ють. Це спосіб розвинути навички критичного 
мислення, коли діти обдумують дії, наслідки 
та те, як безпечно подолати ці ризики. 

Неможливо захистити дітей від ризиків 
і викликів, навпаки потрібно навчати їх опе-
ративно реагувати на них та управляти ними. 
Важливою частиною постійного процесу 
«освоєння світу» є можливість, коли діти ризи-
кують.

Отже, важливим напрямом роботи дорос-
лого є репетиція поводження дитини в ризико-
ваних ситуаціях у реальному житті через ризи-
ковану гру. Дітям властиво цікавитися собою 
та своїм оточенням, виявляти, що безпечно, 
а що ні, пробувати ризиковані види діяльності 
та завдяки цьому покращувати своє сприйняття 
ризику та контроль над ризикованими ситу-
аціями. Залучення дітей до ризикованих ігор 
є одним із найкращих способів запобігання 
травматизму, оскільки їхній досвід веде до 
здатності керувати ризиками.
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RISKY GAMES FOR CHILDREN OF PRESCHOOL AGE

The article examines some types of risky games (playing at high altitudes; playing at high speeds; playing with 
dangerous tools; playing at a close distance from dangerous elements; fun games and games in which children can 
disappear or get lost). Engaging in these categories of risky play has many benefits for children: choice, control, decision-
making, a sense of achievement, along with the ability to assess risk and problem-solve, cope with or overcome problems. 
Developing these skills is the foundation for positive mental health and physical well-being. Play is defined as a child’s 
primary tool for learning about the world, the environment, interpersonal and physical relationships, and self-awareness. 
Features of the concepts “risk”, “danger” are outlined. Participating in risky play gives children the opportunity to access 
risks and manage situations. Risky play is an opportunity to expand your opportunities and acquire life skills. Success 
and failure give children motivation to try again and find different ways of doing things.

The importance of the impact of outdoor space on children’s play, allowing certain types of games or activities, 
was analyzed. Children who play games indoors or in an adult-supervised environment have less contact with nature, 
experience less of their daily life skills, and are away from risk.

The aim of this study was to investigate parents’ attitudes towards risky games. The conducted survey of mostly 
validated scales and standardized questions corresponded to a sample of parents of preschool education institutions no. 7, 
5. Lutsk, Volyn region. and prove how a sample of parents perceives risk in children’s play behavior, including children’s 
independent movement, as well as the level of riskiness of play activities allowed by parents. We found that parents, on 
average, positively evaluate the benefits of risk for children in play activities. Communicating with nature outdoors is 
important for health, so children should be allowed to play games and experience the risks themselves.

Key words: risky game, unstructured game, physical activity, game activity, outdoor game, categories of risky games, 
risk, danger.


